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第二章  酸碱平衡和酸碱滴定法
2.5   酸碱缓冲溶液

     2.5.2  缓冲指数

     2.5.3  缓冲容量（难点）

     2.5.4  重要缓冲溶液

2.6   酸碱指示剂

     2.6.1  酸碱指示剂的原理

     2.6.2  指示剂的用量（难点）
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     2.6.3  离子强度的影响

     2.6.4  混合指示剂
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2.5.2　缓冲指数    

缓冲指数 是指缓冲溶液抵御pH值变化的能力

OH-

pH

H+

pH

式中a与b分别代表加入的强酸或强碱的浓度

缓冲指数是溶液的一个状态参数，当溶液的

状态发生变化时，缓冲指数也发生变化。
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例如，当缓冲溶液被稀释时；往缓冲溶液
中加入酸或碱时。

设一缓冲体系（HA—NaA）由cHAmol/L HA 

和 cA mol/L 的NaA构成，总浓度c= cHA + 

cA。若以HA和H2O为参考水准：

若在该体系加入强碱，并使强碱的浓度为b，

影响缓冲指数的因素讨论：

PBE

：
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PBE：

推导过程推导过程
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结论：影响缓冲溶液缓冲指数大小的因数为共

轭酸碱对的分布分数和缓冲溶液的总浓度。

有效缓冲范围：

pKa  1

HAc Ac



pKa = 4.76

pKa  1

分
布
分
数
或
缓
冲
指
数
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2.5.3　缓冲容量    

某缓冲溶液因外加强酸或强碱的量为△c而发

生pH的变化，变化的幅度为△pH，β为区间缓
冲溶液所具有的平均缓冲指数。

例如,在某缓冲溶液HA-A-中，加入浓度为
α（mol/L)的NaOH会发生下列反应：

HA+OH-=A-+H2O
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如果只考虑由HA-A-所提供的缓冲容量，即

设溶液从pH1变化到pH2，那么在这个范围
内的缓冲容量：
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例1：设HAc-NaAc 缓冲体系的体积为1L，总
浓度为0.1mol/L，pKa=4.74,求该体系从pH为
3.74改变到5.74时所具有的缓冲容量α
解：在pH=5.74时，A-的分布分数为：

同理，在pH=3.74时，A-的分布分数为：
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例2：已知pH=10.0的NH3-NH4Cl缓冲溶液

中缓冲物质总能度为0.10 mol.L-1, 问：(1)

该缓冲溶液的缓冲指数为多少（pKa=9.4)? 

(2) 若允许pH改变0.3pH单位时，对强碱

和强酸的缓冲容量各是多少？

（1）

（2）
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